[bookmark: _GoBack]重力势能
知识点：重力势能
一、重力做的功
1.重力所做的功WG＝mgΔh，Δh指初位置与末位置的高度差.
2.重力做功的特点：物体运动时，重力对它做的功只跟它的起点和终点的位置有关，而跟物体运动的路径无关.
二、重力势能
1.重力势能.
(1)表达式：Ep＝mgh.
(2)单位：焦耳；符号：J.
2.重力做功与重力势能之间的关系：WG＝Ep1－Ep2.
(1)当物体由高处运动到低处时，重力做正功，重力势能减小；即WG＞0，Ep1＞Ep2.
(2)当物体由低处运动到高处时，重力做负功，重力势能增加；即WG＜0，Ep1＜Ep2.
3.重力势能的系统性
重力势能是地球与物体所组成的“系统”所共有的，而不是地球上的物体单独具有的.
三、重力势能的相对性
1.参考平面：物体的重力势能总是相对于某一水平面来说的，这个水平面叫作参考平面，在参考平面上物体的重力势能取为0.
2.重力势能的相对性：Ep＝mgh中的h是物体重心相对参考平面的高度.选择不同的参考平面，物体重力势能的数值是不同的，但重力势能的差值相同.(后两空选填“相同”或“不同”)
3.物体在参考平面上方，重力势能为正值；物体在参考平面下方，重力势能为负值.
四、弹性势能
1.定义：发生弹性形变的物体的各部分之间，由于有弹力的相互作用而具有的势能，叫弹性势能.
2.影响弹性势能的因素
(1)弹性势能跟形变大小有关：同一弹簧，形变大小越大，弹簧的弹性势能就越大.
(2)弹性势能跟劲度系数有关：不同的弹簧发生同样大小的形变，劲度系数越大，弹性势能越大.
3.势能也叫位能，与相互作用的物体的相对位置有关.重力势能是由地球和地面上物体的相对位置决定的，弹性势能是由发生弹性形变的物体各部分的相对位置决定的.
技巧点拨
一、重力做的功
1.重力做功大小只与重力和物体高度变化有关，与受到的其他力及运动状态均无关.
2.物体下降时重力做正功，物体上升时重力做负功.
3.重力做功的特点可推广到任一恒力的功，即恒力做功的特点是：与具体路径无关，而跟初、末位置有关.
方法总结
计算重力做功时，找出初、末位置的高度差h，直接利用公式WG＝mgh即可，无需考虑中间的复杂运动过程.
二、重力势能
1.重力做功与重力势能变化的关系
WG＝Ep1－Ep2＝－ΔEp
(1)当物体由高处运动到低处时，重力做正功，重力势能减少，重力势能的减少量等于重力所做的功.
(2)当物体由低处运动到高处时，重力做负功(物体克服重力做功)，重力势能增加，重力势能的增加量等于物体克服重力所做的功.
2.重力势能的相对性
物体的重力势能总是相对于某一水平参考面，选不同的参考面，物体重力势能的数值是不同的.故在计算重力势能时，必须首先选取参考平面.
注意：参考平面的选择具有任意性，但重力势能的变化量具有绝对性，即物体的重力势能的变化量与参考平面的选取无关.
总结提升
重力势能变化多少是由重力做功的多少来度量的，与物体除重力外是否还受其他力作用以及除重力做功外是否还有其他力做功等因素均无关
三、弹性势能
1.对弹性势能的理解
(1)弹性势能的产生原因
(2)(弹簧)弹性势能的影响因素
2.弹力做功与弹性势能变化的关系
(1)关系：弹力做正功时，弹性势能减少，弹力做负功时，弹性势能增加，并且弹力做多少功，弹性势能就减少多少.
(2)表达式：W弹＝－ΔEp＝Ep1－Ep2.
3.注意：(1)弹力做功和重力做功一样，也和路径无关，弹性势能的变化只与弹力做功有关.
(2)一般地来说，弹簧为原长时弹性势能为零，所以弹簧伸长时和弹簧压缩时弹性势能都增加，且伸长量和压缩量相同时，弹性势能相同.
例题精练
1．（雨花台区校级期中）已知一个物体在运动过程中克服重力做功80J，则（　　）
A．物体的重力势能一定增加80J	
B．物体的机械能一定增加80J	
C．物体的动能一定减少80J	
D．物体的机械能一定减少80J
2．（重庆模拟）一质量为m的物块仅在重力作用下运动，物块位于r1和r2时的重力势能分别为3E0和E0（E0＞0）。若物块位于r1时速度为0，则位于r2时其速度大小为（　　）
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随堂练习
1．（秦都区校级月考）关于重力势能，下列说法中正确的是（　　）
A．物体的位置一旦确定，它的重力势能的大小也随之确定	
B．物体与零势能面的距离越大，它的重力势能也越大	
C．一个物体的重力势能从﹣3 J变化到﹣5 J，重力势能增大了	
D．重力势能的减少量等于重力对物体做的功
2．（通州区校级一模）如图所示，高h＝2m的曲面固定不动．一个质量为1kg的物体，由静止开始从曲面的顶点滑下，滑到底端时的速度大小为4m/s．g取10m/s2．在此过程中，下列说法正确的是（　　）
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A．物体的动能减少了8J	
B．物体的重力势能增加了20J	
C．物体的机械能保持不变	
D．物体的机械能减少了12J
3．（宝山区校级月考）下列说法正确的是（　　）
A．重力势能为0的物体不能对外做功	
B．动能为0的物体不能对外做功	
C．重力势能的计算需要确定参考平面	
D．重力做功的计算需要确定参考平面
4．（兴庆区月考）关于重力势能，下列说法中正确的是（　　）
A．物体的位置一旦确定，它的重力势能的大小也随之确定	
B．物体与零势能面的距离越大，它的重力势能就越大	
C．一个物体的重力势能从﹣5J变化到﹣3J，重力势能变大了	
D．重力势能的变化量等于重力对物体做的功
综合练习
一．选择题（共15小题）
1．（辽阳期中）重为1N的小球，在空中下落了2m的高度后到达地面，下列说法正确的是（　　）
A．小球的重力势能一定增加了2J	
B．小球刚下落时候的重力势能一定是2J	
C．小球落地时的重力势能一定是0	
D．重力对小球做的功一定是2J
2．（烟台期中）关于弹性势能，下列说法正确的是（　　）
A．只要发生形变，物体就具有弹性势能	
B．某一弹簧的长度越长，其弹性势能就越大	
C．在弹性限度内，弹簧的弹性势能大小与弹簧形变量有关	
D．弹簧的弹力做正功，其弹性势能增加
3．（东海县期中）下列说法正确的是（　　）
A．功有正负，因此功是矢量	
B．弹簧的弹性势能只跟弹簧的形变量有关	
C．物体与零势能面的距离越大，它的重力势能也越大	
D．物体的重力势能从﹣5J变化到﹣3J，重力势能变大了
4．（金山区二模）一中学生从二楼走到一楼，其重力势能减少了近（　　）
A．10J	B．1×102J	C．1×103J	D．1×104J
5．（渭南月考）以10m/s的初速度水平抛出一个质量为2kg的小球（可视为质点），小球落地时的速度与水平方向成45°角，以地面为重力势能零参考面，则小球的速度与水平方向成30°角时的重力势能为（不计空气阻力，取g＝10m/s2）（　　）
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6．（淇滨区校级月考）关于弹簧的弹性势能，下列说法中正确的是（　　）
A．当弹簧变长时，它的弹性势能一定增大	
B．当弹簧变短时，它的弹性势能一定变小	
C．在拉伸长度相同时，k越大的弹簧，它的弹性势能越大	
D．弹性势能是弹簧和使它发生形变的物体所共有的
7．（南关区校级期中）蹦蹦杆是最近两年逐渐流行的运动器具，其主要结构是在一硬直杆上套一劲度系数较大的弹簧，弹簧的下端与直杆的下端固定而弹簧的上端固定一踩踏板。如图所示，小明正在玩蹦蹦杆。在小明将蹦蹦杆中的弹簧向下压缩的过程中，小明的重力势能、弹簧的弹性势能的变化情况是（　　）
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A．重力势能减小，弹性势能增大	
B．重力势能增大，弹性势能减小	
C．重力势能减小，弹性势能减小	
D．重力势能不变，弹性势能增大
8．（未央区校级期末）如图所示，质量为m的物体，放于水平面上，物体上竖直固定一原长为L、劲度系数为k的轻质弹簧。现用手拉住弹簧上端P缓慢向上提，使物体离开地面上升一段距离。在这一过程中，若P端上移的距离为H，则物体重力势能的增加量为（　　）
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A．mgH	B．mgH+[image: 菁优网-jyeoo]	
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9．（石首市校级月考）如图所示，质量为M的物体放在水平地面上，物体上方安装一劲度系数为k的轻弹簧，在弹簧处于原长时，用手拉着其上端P点缓慢地向上移动，直到物体脱离地面向上移动一段距离，在这一过程中，P点的位移为H，则物体重力势能的增加量（　　）
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A．等于MgH	B．小于MgH	C．大于MgH	D．无法确定
10．（巧家县校级期末）在探究弹簧的弹性势能的表达式时，下面的猜想有一定道理的是（　　）
A．重力势能与物体离地面的高度有关，弹性势能与弹簧的伸长量有关，重力势能与重力的大小有关，弹性势能可能与弹力的大小有关，而弹力的大小又与弹簧的劲度系数k有关，因此弹性势能可能与弹簧的劲度系数k和弹簧的伸长量的二次方x2有关	
B．A选项中的猜想有一定道理，但不应该与x2有关，而应该是与x3有关	
C．A选项中的猜想有一定道理，但应该是与弹簧伸长量的一次方，即x有关	
D．上面三个猜想都没有可能性
11．（秦州区校级期末）下列关于重力势能的说法中正确的是（　　）
A．重力势能是地球和物体共同具有的，而不是物体单独具有的	
B．重力势能的大小与零势能面的选择无关	
C．重力势能等于零的物体，不可能对别的物体做功	
D．在地面上方的物体，它的重力势能不可能小于零
12．（辉南县校级月考）关于弹簧的弹性势能，下列说法正确的是（　　）
A．当弹簧变长时，它的弹性势能一定增大	
B．弹簧在拉伸时的弹性势能一定大于压缩时的弹性势能	
C．同一弹簧，在弹性限度内，形变量越大，弹性势能越大	
D．弹性势能的大小与使弹簧发生形变的物体质量有关
13．（湖南期末）关于功与能，下列说法正确的是（　　）
A．在某一过程中，物体的重力势能的变化量与零势能参考平面的选取有关	
B．若弹簧被拉伸后的弹性势能为正值，则弹簧被压缩后的弹性势能为负值	
C．物体从定点A运动到定点B，重力对物体所做的功，与物体所受的其它力有关	
D．作用力F与反作用力F′可能都做正功
14．（王益区月考）下列关于重力势能的说法中正确的是（　　）
A．重力势能Ep1＝2J，Ep2＝﹣3J，则Ep1与Ep2方向相反	
B．同一物体重力势能Ep1＝2J，Ep2＝﹣3J，则Ep1＞Ep2	
C．在同一高度的质量不同的两个物体，它们的重力势能一定不同	
D．重力势能是标量，负值没有意义
15．（宾阳县校级月考）重50N的。物体在运动过程中，克服重力做功50J，则（　　）
A．物体运动的位移一定是1m	
B．物体动能一定减少了50J	
C．物体下降了1m的高度	
D．物体重力势能增加了50J
二．多选题（共10小题）
16．（菏泽期中）如今高层居民小区越来越多，家住高层，窗外“风光无限”，可电梯房虽好，就是怕停电。要是电梯停运了，给高层住户的生活带来很多不便。家住10楼的李同学某次停电时步行从一楼走楼梯回家，已知该同学质量为50kg，每层楼的高度为3m，取g＝10m/s2，则该同学在这个过程中（　　）
A．重力做负功，楼梯的支持力做正功	
B．重力做负功，楼梯的支持力不做功	
C．重力势能增加1.5×105J	
D．重力势能增加1.35×104J
17．（福田区校级期中）有关重力势能的变化，下列说法中正确的是（　　）
A．物体受拉力和重力作用向上运动，拉力做功是1J，但物体重力势能的增加量有可能不是1J	
B．从同一高度将某一物体以相同的速率平抛或斜抛，落到地面上时，物体重力势能的变化是相同的	
C．物体运动中重力做功是﹣1J，但物体重力势能的增加量不是1J	
D．从同一高度落下的物体到达地面，考虑空气阻力和不考虑空气阻力的情况下重力做功的平均功率是相同的
18．（东海县期中）西双湖风景区内的十七孔桥（如图甲）是除水晶塔之外的又一标志性建筑，它不仅是南北两湖的分界点，更是联系东西两方景区的交通要冲，其模型可简化为图乙。已知孔桥的拱高为h，A、B两点在同一水平面上。一游客在由A点运动到B点的过程中，以下说法中正确的是（　　）
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A．游客的重力势能先增大后减小，重力先做负功后做正功	
B．游客的重力势能先减小后增大，重力先做负功后做正功	
C．游客的重力势能先增大后减小，重力先做正功后做负功	
D．游客在整个运动过程中重力做功为零
19．（容县期末）与物体的重力势能有关的因素是（　　）
A．物体的质量	
B．物体的速度	
C．物体和参考平面之间的高度差	
D．物体的大小
20．（汉中期中）如图所示，质量m＝0.5kg的小球，从距桌面h1＝1.2m高处的A点下落到地面上的B点，桌面高h2＝0.8m．以桌面为重力势能的参考平面，g＝10m/s2，下列说法正确的是（　　）
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A．小球在A点时的重力势能为6J	
B．小球在A点时的重力势能为10J	
C．小球在B点时的重力势能为﹣4J	
D．小球在B点时的重力势能为0
21．（唐山月考）关于重力势能的几种理解，正确的是（　　）
A．重力对物体做正功时．物体的重力势能减小	
B．放在地面上的物体，它的重力势能一定等于零	
C．在不同高度将某一物体抛出．落地时重力势能相等	
D．相对不同的参考平面，物体具有不同数值的重力势能，但并不影响有关重力势能问题
22．（元氏县校级期中）如图所示，弹簧的一端固定在墙上，另一端在水平力F作用下缓慢拉伸了x．关于拉力F、弹性势能Ep随伸长量x的变化图象正确的是（　　）
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23．（让胡路区校级期中）如图所示，一小球贴着光滑曲面自由滑下，依次经过A、B、C三点．以下表述正确的是（　　）[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．若以地面为参考平面，小球在B点的重力势能比C点大	
B．若以A点所在的水平面为参考平面，小球在B点的重力势能比C点小	
C．若以B点所在的水平面为参考平面，小球在C点的重力势能大于零	
D．无论以何处水平面为参考平面，小球在B点的重力势能均比C点大
24．（华宁县校级月考）关于弹簧的弹性势能，下列说法正确的是（　　）
A．弹簧越长，弹性势能就越大	
B．弹簧越短，弹性势能就越小	
C．在拉伸长度相同时，劲度系数k越大的弹簧，它的弹性势能越大	
D．同一根弹簧在拉伸时的弹性势能可能会小于压缩时的弹性势能
25．（姜堰区校级期中）如图为三个高度相同、倾角不同的光滑斜面甲、乙、丙，其倾角分别为θ1、θ2、θ3，且θ1＜θ2＜θ3．让质量相同的三个物体分别沿三个斜面由静止从顶端运动到底端。在此过程中，三个物体的（　　）
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A．重力的平均功率相同	
B．小球重力势能的变化量相同	
C．甲图中小球到达最低点时，重力的功率最小	
D．小球到达最低点时，速度相同
三．填空题（共5小题）
26．（宝山区校级期末）如图所示的是一根自由悬挂的链条，王同学将它的中点缓慢竖直向上拉动一小段距离，此过程中链条的重力势能　   　（选填“增大”，“减小”或“不变”）；刘同学将它的中点缓慢竖直向下拉动一小段距离，此过程中链条的重力势能　   　（选填“增大”，“减小”或“不变”）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
27．（宝山区校级月考）弹性势能是　       　的物体因它的内部各部分之间的相对位置发生变化而具有的能：在只有重力做功的情况下，物体的　       　发生相互转化，但机械能的总量保持不变，这个结论叫做机械能守恒定律。
28．（长葛市校级月考）如图所示，质量为m、长度为L的匀质铁链的一半搁在倾角为30°的粗糙斜面上，其余部分竖直下垂．现在铁链下滑至整条铁链刚好全部离开斜面的过程中，铁链的重力势能减少　                　．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
29．（新疆学业考试）弹簧发生　     　而具有的能量叫做弹性势能。在弹簧的弹性限度内，弹簧的形变量增大，弹性势能　     　。
30．（宛城区校级月考）物体在运动过程中，克服重力做功100J，则重力做功为　      　，物体的重力势能一定　      　（填“增加”或“减小”）。
四．计算题（共2小题）
31．（西城区期末）如图所示，质量为m的物体，从地面被竖直向上抛出，经过A、B和最高点O，三个位置距地面的高度分别为hA、hB和hO，物体运动中所受空气阻力大小恒为f，重力加速度为g。
（1）求物体从A向上运动到B的过程中，重力所做的功WG1；和物体从A向上运动到O，然后由O返回到B的过程中，重力所做的功WG2；
（2）求物体从A向上运动到B的过程中，空气阻力所做的功Wf1；和物体从A向上运动到O，然后由O返回到B的过程中，空气阻力所做的功Wf2；
（3）比较两个过程空气阻力做功与重力做功，说明为什么不存在与空气阻力对应的“空气阻力势能”的概念。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
32．（普陀区二模）如图，一质量m＝2kg的滑块套在与水平面成θ＝37°的细直杆上，直杆固定不动。现对滑块施加竖直向上的恒力F，从某时刻起滑块由静止开始运动，经过t＝2s的时间，滑块通过的位移s＝1m（g取10m/s2，sin37°＝0.6，cos37°＝0.8）。
（1）计算滑块运动的加速度大小；
（2）若F＝15N，计算滑块与细杆间的动摩擦因数；
（3）若以滑块初始位置为零势能面，计算运动2s后滑块具有的重力势能；
（4）若将重力场与电场类比，写出地球表面附近某点“重力势φG”的定义及定义式，并指明其单位。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
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